Bayerischer
Landtag

19. Wahlperiode 09.03.2026 Drucksache 1 9 /9824

Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Christian Zwanziger BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
vom 08.12.2025

Forderung von touristischer Infrastruktur und Kongressinitiative

Die Staatsregierung férdert seit vielen Jahren die touristische Infrastruktur in den Ge-
meinden im Rahmen der ,Férderung von 6ffentlichen touristischen Infrastrukturein-
richtungen” (ROFE). Die Haushaltsmittel sind in den letzten drei Jahren stark gestiegen
und auch im Entwurf des aktuelle Doppelhaushaltes gibt trotz Sparmafinahmen in vie-
len Bereichen einen weiteren Mittelaufwuchs. Nach dem Start der Kongressinitiative
Mitte 2024 zeigte sich schnell, dass fast ausschlieRlich Minchen profitieren konnte.
Daraufhin wurden die Anforderungen entsprechend geandert, um dem eigentlichen
Ziel der Initiative, namlich der Starkung des MICE-Sektors im landlichen Raum, ge-
recht zu werden.

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.a) Wie hoch waren die Fordermittel fir kommunale touristische Infra-
strukturvorhaben (ROFE) seit 2023 (bitte nach Kommunen, Férder-
mitteln, MalBnahme und Jahren aufschlisseln)? 3

1.b) Aus welchen Griinden wurden die Haushaltsmittel in den letzten drei
Jahren mehr als verdoppelt? 3

1.c) Welcher zusatzliche Bedarf rechtfertigt eine weitere Erhéhung der
Haushaltsmittel im Entwurf des Doppelhaushaltes 2026/2027 in Héhe
von jeweils weiteren fast 7 Mio. Euro/Jahr? 3

2.a) Wirbeurteilt die Staatsregierung, dass die Fordermittel zwischen 2018
und 2022 in mehr als der Halfte der Falle zur Anschaffung von Loi-
penspurgeraten, Radladern, Multifunktionsgeraten und Ahnlichem
genutzt wurden? 3

2.b) Istdie Staatsregierung der Auffassung, dass diese Mittelverwendung
dazu beitragt, die Tourismusgemeinden in Bayern nachhaltiger, resi-
lienter und saisonunabhangiger zu machen? 4

3.a) Wie viele Antrage fir eine Férderung im Rahmen der Kongressinitiative
sind 2025 eingegangen (bitte auflisten nach in Bearbeitung/genehmigt/
abgelehnt sowie der Hohe der beantragten Férdersumme, Anzahl der
Teilnehmerinnen und Teilnehmer, Thema und Ort der Veranstaltung)? 4
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3.b) Wie viele Antrage liegen fiir 2026 vor (bitte auflisten nach in Be-

4.a)

4.b)

arbeitung/genehmigt/abgelehnt sowie der Hohe der beantragten
Fordersumme, Anzahl der Teilnehmerinnen und Teilnehmer, Thema
und Ort der geplanten Veranstaltung)?

In welcher Hohe stehen Mittel fir 2026/2027 fur das Forderprogramm
zur Verfigung?

Inwieweit ist es gelungen, Teilnehmerinnen und Teilnehmer von Kon-
gressen und Tagungen flir einen privaten Aufenthalt in Bayern zu mo-
tivieren, sei es im unmittelbaren Kontext der besuchten Konferenz
oder zu einem spateren Zeitpunkt?

Anlage 1

Anlage 2

Anlage 3

Hinweise des Landtagsamts
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Ernahrung, Landwirtschaft, Forsten und Tourismus
vom 30.01.2026

1.a) Wie hoch waren die Fordermittel fiir kommunale touristische Infra-
strukturvorhaben (ROFE) seit 2023 (bitte nach Kommunen, Férder-
mitteln, MaBnahme und Jahren aufschliisseln)?

Zwischen dem 01.01.2023 und dem 31.12.2025 wurden insgesamt Vorhaben in Héhe
von rund 27,9 Mio. Euro aus Landesmittel nach den Richtlinien zur Férderung von 6f-
fentlichen touristischen Infrastruktureinrichtungen (ROFE) fiir kommunale touristische
Infrastrukturvorhaben bewilligt (vgl. Anlage 1).

1.b) Aus welchen Griinden wurden die Haushaltsmittel in den letzten drei
Jahren mehr als verdoppelt?

Wie aus den veroffentlichten Haushaltsbeschlissen bekannt, haben sich die Haus-
haltsansatze im Haushaltstitel der ROFE in den letzten drei Jahren zwar leicht erhéht,
aber keineswegs verdoppelt. Die Entwicklung der Haushaltsanséatze in Kap. 08 09
Tit. 883 78 sieht von 2023 bis 2025 wie folgt aus:

2023: 22.337.400,00 Euro
2024: 22.959.700,00 Euro

2025: 23.144.700,00 Euro

1.c) Welcher zusitzliche Bedarf rechtfertigt eine weitere Erhohung der
Haushaltsmittel im Entwurf des Doppelhaushaltes 2026/2027 in Hohe
von jeweils weiteren fast 7 Mio. Euro/Jahr?

Der erhdhte Mittelansatz im Entwurf zum Doppelhaushalt 2026/2027 dient zur Finan-
zierung touristischer Infrastruktur im Tierpark Hellabrunn. Eine Verstarkung originarer
ROFE-Mittel ist damit nicht verbunden.

2.a) Wir beurteilt die Staatsregierung, dass die Fordermittel zwischen
2018 und 2022 in mehr als der Hélfte der Félle zur Anschaffung von
Loipenspurgeriten, Radladern, Multifunktionsgeriten und Ahnlichem
genutzt wurden?

Wanderwege gehdéren zur zentralen Infrastruktur im bayerischen Tourismus, denn ein
groler Teil der Gaste kommt wegen des Naturerlebnisses und zum Wandern nach
Bayern. Sie sind ein wichtiges Instrument fur nachhaltigen, klimawandelangepassten
Tourismus.

Far rund die Halfte der deutschen Urlauber in Bayern spielt der Aufenthalt in der Natur
eine dominierende Rolle. Wanderwege sind damit ein Kernprodukt fir die Urlaubsent-
scheidung und pragen das Image Bayerns als Natur- und Sportdestination.

Wegepflegegerate in den verschiedensten Auspragungen bilden hierbei eine wichtige
Basis fur diese touristische Infrastruktur. Durch ihren Einsatz knnen Wanderwege
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langfristig attraktiv und verfligbar gehalten werden. So kénnen auferdem notwendige
Investitionen in die Wiederherstellung der Wege vermieden bzw. diesen vorgebeugt
werden.

Besonders im landlichen Raum verfiigen selbst sehr kleine Gemeinden oft Gber ein
grolRes Netz an Wanderwegen. Diese zu pflegen, ist haufig mit der Anzahl der vor-
handenen Gerate nicht moglich, gleichzeitig sind die kommunalen Budgets sehr be-
grenzt. Da es sich bei touristischen Mal3nahmen um sogenannte freiwillige Leistungen
der Kommunen handelt, wéare eine ausreichende Pflege und damit Erhaltung attrak-
tiver Wanderwege vielerorts ohne eine Férderung nicht oder nicht im erforderlichen
Umfang mdglich.

Die Férderung von Wegepflegegeraten ist daher hier eine notwendige Erganzung der
touristischen Infrastrukturférderung. Die fir Wegepflegegerate bewilligten Férdermittel
machten zwischen 2018 und 2022 weniger als 10 Prozent der bewilligten Landesmittel
in der ROFE aus. Dadurch zeigt sich, dass der Férderfokus weiterhin auf Infrastrukturen
wie Touristeninformationen, Kur- und Wanderwegen selbst, Kurparks, Freizeit- und
Thermalbadern, Kurhausern und Veranstaltungsraumen liegt.

2.b) Istdie Staatsregierung der Auffassung, dass diese Mittelverwendung
dazu beitragt, die Tourismusgemeinden in Bayern nachhaltiger, re-
silienter und saisonunabhangiger zu machen?

Mit der Férderung von Wegepflegegeraten wird die Verfligbarkeit und Qualitat von
Wegeinfrastruktur unterstitzt, kommunale Pflege professionalisiert und dauerhaft
finanzierbar. Gut gepflegte Wege sind eine Grundvoraussetzung fir einen naturver-
traglichen und wirtschaftlich tragfahigen Wandertourismus. Ein solcher gilt als relativ
witterungs- und saisonunabhangig und kann in vielen Regionen fast ganzjahrig statt-
finden, sofern Wege sicher begehbar sind. Wegepflegegerate erleichtern es, auch in
der Rand- und Nebensaison attraktive Wege vorzuhalten.

SchlieBlich wird die Anpassungsfahigkeit einer Destination auf Wetterereignisse er-
hoéht und Ausfallzeiten ganzer Routen werden reduziert.

3.a) Wie viele Antrage fiir eine Férderung im Rahmen der Kongress-
initiative sind 2025 eingegangen (bitte auflisten nach in Bearbeitung/
genehmigt/abgelehnt sowie der Hohe der beantragten Fordersumme,
Anzahl der Teilnehmerinnen und Teilnehmer, Thema und Ort der Ver-
anstaltung)?

Im Jahr 2025 sind 72 Antrage fir eine Foérderung im Rahmen der Kongressinitiative
eingegangen (Stand 19. Januar 2026). Davon sind acht Antrage in Bearbeitung, 56
wurden genehmigt, drei wurden abgelehnt und finf wurden vom Veranstalter zuriick-
gezogen. Insgesamt wurden 1.762.875 Euro als Férdersumme bereits genehmigt oder
beantragt. Die geschatzte Zahl der Teilnehmerinnen und Teilnehmer liegt bei 50550
(Ergebnis aus den Mittelwerten der abgefragten GréRRenkategorien).

Bei den Kongressen, fiir die 2025 eine Foérderung beantragt wurde, wurden folgende
Themenschwerpunkte angegeben: 36-mal ,Wissenschaft®, siebenmal ,Wirtschaft®,
23-mal ,Wissens- und Technologietransfer” und sechsmal ,Sonstiges®.

Die Veranstaltungsorte liegen bei 35 Kongressen in Oberbayern, bei elf Kongressen
in Unterfranken, bei elf Kongressen in Schwaben, bei sieben Kongressen in der Ober-
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pfalz, bei sechs Kongressen in Mittelfranken, bei einem Kongress in Niederbayern und
bei einem Kongress in Oberfranken.

Beiliegende Tabelle zur Frage 3 a gibt eine Ubersicht zum Bearbeitungsstand aller im
Jahr 2025 eingegangenen Antrage, einschliellich relevanter Rahmendaten der Ver-
anstaltungen (Ort, Branche, beantragte Férderung, Anzahl Teilnehmer).

3.b) Wie viele Antrage liegen fiir 2026 vor (bitte auflisten nach in Be-
arbeitung/genehmigt/abgelehnt sowie der Héhe der beantragten
Fordersumme, Anzahl der Teilnehmerinnen und Teilnehmer, Thema
und Ort der geplanten Veranstaltung)?

Es liegen insgesamt 52 Antrage auf Férderung fur Kongresse vor, die im Jahr 2026
stattfinden (Stand 19. Januar 2026). Davon sind funf Antrage in Bearbeitung, 41 wur-
den genehmigt, einer wurden abgelehnt und finf wurden vom Veranstalter zurtick-
gezogen. Insgesamt wurden 1.259.150 Euro als Férdersumme bereits genehmigt oder
beantragt. Die geschatzte Zahl der Teilnehmerinnen und Teilnehmer liegt bei 31850
(Ergebnis aus den Mittelwerten der abgefragten GréRenkategorien).

Bei den Kongressen im Jahr 2026 wurden folgende Themenschwerpunkte angegeben:
32-mal ,Wissenschaft®, viermal ,Wirtschaft®, 13-mal ,Wissens- und Technologietrans-
fer” und dreimal ,Sonstiges®.

Die Veranstaltungsorte liegen bei 26 Kongressen in Oberbayern, bei sieben Kongres-
sen in Schwaben, bei sechs Kongressen in Unterfranken, bei sechs Kongressen in der
Oberpfalz, bei fiinf Kongressen in Mittelfranken, bei einem Kongress in Niederbayern
und bei einem Kongress in Oberfranken.

Beiliegende Tabelle zur Frage 3 b gibt eine Ubersicht zum Bearbeitungsstand aller An-
trage zu Kongressen im Jahr 2026, einschlieBlich relevanter Rahmendaten der Ver-
anstaltungen (Ort, Branche, beantragte Férderung, Anzahl Teilnehmer).

4.a) Inwelcher Hohe stehen Mittel fiir 2026/2027 fiir das Forderprogramm
zur Verfiigung?

Fir die Gesamtlaufzeit der Initiative stehen bis zu 25 Mio. Euro zur Verfugung.

4.b) Inwieweit ist es gelungen, Teilnehmerinnen und Teilnehmer von
Kongressen und Tagungen fiir einen privaten Aufenthalt in Bayern
zu motivieren, sei es im unmittelbaren Kontext der besuchten Kon-
ferenz oder zu einem spateren Zeitpunkt?

Zwar steht eine umfassende Evaluation der Kongressinitiative noch aus, allerdings gab
es Teilnehmerinnen- und Teilnehmerbefragungen durch das Bayerische Zentrum fir
Tourismus (BZT), die ein erstes Stimmungsbild ermdglichen. Demnach kdnnen sich
rund 86 Prozent der Befragten einen Urlaub in Bayern vorstellen und rund 40 Prozent
haben bereits einen Urlaub in Bayern geplant. Bei 44 Prozent der Befragten hatte der
Kongressbesuch nach eigenen Angaben einen positiven Einfluss auf die Urlaubsent-
scheidung.
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Anlage 1
MaBnahmentrager MaRnahmenbeschreibung Bewilligungsbescheid | Gesamtzuwendung in Euro

Barrierefreier Umbau und Modernisierung des 6ffentlichen WC-Gebaudes am

Gemeinde Fichtelberg Parkplatz des Kurweges rund um den Fichtelsee 14.07.2025 120.000,00
Optimierung der technischen Infrastruktur und energetischen Sanierung der Alt-

KU Treuchtlingen muhltherme in Treuchtlingen zur Reduktion des Energieverbrauchs 24.09.2025 920.317,30

Zweckverband Bergerlebnis Berchtesgaden Touchbildschirme Info-Screens 07.02.2025 56.500,00

Zweckverband Bergerlebnis Berchtesgaden Wandertafeln an den Wanderparkplatzen 17.03.2025 75.000,00

Gemeinde Bad Fiissing Anschaffung von Wegepflegegeraten fiir den Unterhalt det touristischen Wege | 30.04.2025 76.100,00

Gemeinde Grainet Anschaffung Wegepflegegerat 25.01.2024 132.405,35
Anschaffung eines gelandegangigen Mobilbaggers als Geratetrage zur Wege-

Gemeinde Mauth pflege und Bewirtschaftung der touristischen Loipen- und Wanderwege 30.04.2025 72.000,00

Gemeinde Freudenberg Anschaffung eines Loipenspurgerates 25.10.2024 151.832,00

Markt Tettau Errichtung eines touristischen Infozentrums am Wildberg 11.12.2025 200.000,00

Gemeinde Grafenwiesen Anschaffung eines Wegepflegegerates 12.04.2023 103.649,00

Gemeinde Neureichenau Anschaffung Loipenspurgerat 16.12.2025 172.100,00

Gemeinde Neuschdnau Wegepflegergerat (Radlader) 04.07.2024 63.250,00
Ersatzbeschaffung eines Wegepflegegerates zur Pflege der (Winter-)Wander-

Gemeinde Sankt Englmar wege 17.12.2025 107.100,00

Gemeinde Weiding Anschaffung eines Wegepflegegerates 14.10.2024 92.929,00
Beschaffung eines Elektrofahrzeuges mit Zubehér zur Pflege der Kur- und Kur-

Gemeinde Fischen i. Allgau wanderwege 23.02.2024 40.917,05

Gemeinde Fischen i. Allgau Schmalspurfahrzeug mit Zubehér zur Pflege der Kur- und Wanderwege 24.09.2025 140.200,00
Klimaneutraler Teilersatz der Energieversorgung der ThermeNatur Bad Rodach

Stadt Bad Rodach im Rahmen einer ganzheitlichen Nachhaltigkeitsstrategie fiir das Kurgebiet 18.12.2025 2.320.195,71
Modernisierung der Dachterrasse neben der groRen Schwimmbhalle und Umbau

Stadt Bad Rodach von zwei Tepidarien zu einer Salzgrotte 08.12.2025 113.700,00
energetische Sanierung technischer Anlagen in der FrankenTherme in Bad

Kur-Betriebs GmbH Bad Konigshofen Konigshofen i. Gr. 30.08.2024 156.850,00

Gemeinde Ofterschwang Beschaffung einer Mah-/Funkraupe mit Zubehor zur Pflege der Wanderwege 02.12.2024 46.300,00

Markt Bad Abbach Erwerb einer Immobilie und Umbau zu einer Tourist.Info 25.06.2025 303.800,00

Gemeinde Seeg Umbau, Innenausbau und Modernisierung der bestehenden Tourist-Information | 07.11.2025 137.300,00
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MaRnahmentrager

MaBnahmenbeschreibung

Bewilligungsbescheid

Gesamtzuwendung in Euro

Anschaffung eines Wegepflegefahrzeuges einschlieRlich eines Anbaugerates

Markt Murnau a. Staffelsee zur Wegepfleg 22.05.2025 83.200,00

Markt Mittenwald Errichtung einer 6ffentlichen WC-Anlage am Riedboden 26.11.2025 81.000,00
Beschaffung eines Schmalspurfahrzeuges mit Auslegearm und Streuer fir die
Berg-und Wanderwege fiir den ganzjahrigen Einsatz sowie Erwerb einer Loi-

Markt Garmisch-Partenkirchen penfrase 02.07.2024 181.752,46
Beschaffung Fallraupe mit Anbaugeraten flr die Berg- und Wanderwege zum

Markt Garmisch-Partenkirchen Mulchen, Fallen, Frasen und fir Seilarbeiten 29.07.2024 102.740,00

Markt Garmisch-Partenkirchen Geratetrager mit Dreiseitenkipper 03.07.2024 102.575,00
Erweiterung des Wanderparkplatzes im Bereich Konditorgal3l zur Besucher-

Markt Ruhmannsfelden stromlenkung und zur Schaffung barrierefreier Parkplatze 17.04.2024 373.317,86

Verwaltungsgemeinschaft Teuschnitz Anschaffung eines Wegepflegegerates 19.07.2023 102.000,00

Markt Schénberg Anschaffung Wegepflegegerat 21.11.2023 47.972,77

Gemeinde Wessobrunn Anschaffung einer Zugmaschine mit Zubehor 10.03.2025 110.200,00
Obermaintherme: ModernisierungsmaRnahmen 2025/2026 (vormals Sanierung

Zweckverband Thermalsolbad Bad Staffelstein Dacher und Technik) 16.12.2025 2.343.000,00

Stadt Furth im Wald StadtMITTE Furth im Wald 23.09.2024 82.940,00

Stadt Furth im Wald Anschaffung eines Anbaugerates fir die zuklnftige Wegepflege 07.04.2025 82.500,00
Obermaintherme; Dachmodernisierung der Badehalle 1 und Errichtung einer

Zweckverband Thermalsolbad Bad Staffelstein PV-Anlage auf dem Dach der Badehalle 1 09.10.2023 485.958,00

Stadt Bad Griesbach i. Rottal Wegepflegegerat 31.07.2024 113.750,00

Markt Oberstaufen Beschaffung eines multifuntionalen Wegepflegegerats 14.03.2025 115.000,00

Stadt Kitzingen Umbau und Sanierung der Tourist-Information 18.12.2023 317.000,00
Energetische Sanierung Kurhaus Freyung, Rathausplatz 2, 94078 Freyung Bau-

Stadt Freyung abschnitt BA 1 27.08.2024 111.599,59

Gemeinde Ruhpolding barriefreie Toilette 22.04.2024 113.000,00

Zweckverband Thermalsolbad Bad Staffelstein Obermaintherme; Anpassung der Freiflache im ThermenMeer 03.08.2023 445.169,00

Markt Oberstdorf Beschaffung eines multifunktionalen Wegepflegegerates 05.01.2023 66.037,00
Beschaffung eines Radladers mit Anbaugeraten zur Pflege der Kur- und

Gemeinde Rottenbuch Wanderwege 04.03.2024 40.000,00
Errichtung einer Touristinformation im Zuge Abbruch und Neubau des Rat-

Gemeinde Rottach-Egern hauses Rottach-Egern 25.08.2025 380.400,00

Markt Oberstdorf Wegepflegegerat (Ersatzbeschaffung) 21.10.2024 67.500,00
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MaRnahmentrager

MaBnahmenbeschreibung

Bewilligungsbescheid

Gesamtzuwendung in Euro

Teilneubaus/der Sa-nierung Schwaigweg 1/Am Dorfbach 15 mit Integration der

Gemeinde Ohlstadt Gasteinformation Ohlstadt 10.02.2025 125.800,00
Ertlichtigung eines Geschaftsgebaudes zur Unterbringung eines Tourist-

Gemeinde Oberammergau informationszentrums mit BackOffice 25.08.2025 316.900,00
Anschaffung eines Wegepflegegerates samt Anbauteilen zur Pflege von

Stadt Hauzenberg Wanderwegen 20.09.2023 109.202,93

Stadt Neustadt a. d. Donau Beschaffung eines Wegepflegegerates 08.11.2023 24.992,92

Gemeinde Kiefersfelden Beschaffung eines multifunktionalen Wegepflegegerates mit Anbauteilen 04.04.2025 74.285,75

Stadt Waldkirchen Anschaffung von drei Anbaugeraten zur Wegepflege 31.07.2023 35.572,49
Anschaffung eines Traktors mit Anbaugerat zur Wegepflege und Bewirt-

Stadt Waldkirchen schaftung der touristischen Wanderwege 24.06.2025 55.500,00
Errichtung einer 6ffentlichen, barrierefreien WC-Anlage in Hammersbach bei

Gemeinde Grainau Wanderparkplatz 19.11.2024 154.400,00

Gemeinde Grainau Wegepflegegerat mit Boschungsmaher 16.06.2025 108.600,00

Stadt Bad Wérishofen Fassadenerneuerung Siidseite Kursaal im Kurhaus 22.12.2025 51.469,46
Modernisierung/Teilsanierung Badewelt 1 in der Therme Obernsees (Titel: BA

Zweckverband Therme Obernsees 4/01) 10.05.2023 7.622.365,00

Gemeinde Farchant Beschaffung eines Radladers 05.08.2024 152.750,00
Errichtung einer Landstromanlage zum Aufbau einer nachhaltigen, klima-
und umwelt-freundlichen Landseitigen Stromversorgungsinfrastruktur fur die

Woirzburger Hafen GmbH Binnenschifffahrt 22.11.2024 126.067,50

Gemeinde Bischofswiesen Beschaffung eines Loipenspurgerates fiir das Langlaufzentrum Aschauerweiher | 08.08.2024 129.250,00

Verwaltungsgemeinschaft Bad Birnbach Auflenreinigungsmaschine 22.01.2025 90.400,00
Waérmerlckgewinnung aus abgebadetem Thermalwasser in der Europatherme

Zweckverband Bad Fissing Bad Fiissing 13.03.2025 473.347,15

Gemeinde Bernau Sanierung Haus des Gastes 25.04.2025 316.275,00

Gemeinde Bayrischzell Erwerb eines Wegegpflegegerates (Lader) 16.05.2023 42.750,00

Gemeinde Bayrischzell Erwerb eines Loipenpflegegerates (Unitrac) mit Streueraufbau und Schneepflug | 12.07.2025 176.800,00
Beschaffung eines Traktors mit Zubehor fir die Pflege von touristischen

Stadt Immenstadt i.A. Wanderwegen 06.03.2024 143.000,00
Beschaffung eines Schleppers mit Anbauteilen zur Pflege der Wanderwege und

Gemeinde Bad Kohlgrub des Kurparks 28.08.2024 111.650,00

Zweckverband Bad Gogging Austausch Beckenwasserpumpen in der Limes-Therme Bad Gogging 20.03.2025 89.177,62
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Sanierung und Reparatur von touristischen Einrichtungen nach dem Hagel-

Gemeinde Bad Bayersoien unwetter 18.02.2025 175.900,00

Gemeinde Anger Barrierefrei WC-Anlage fir die Tourist-Info 02.07.2024 15.750,00

Gemeinde Anger Neubau des FuRgangerstegs zum Hoglworther See 28.08.2024 399.291,00
Warmeriickgewinnung aus abgebadetem Thermalwasser in der Wohlfiihltherme

Zweckverband Bad Griesbach Bad Griesbach 26.05.2025 352.062,20
Generalsanierung und Modernisierung des Orientalischen Badetempels und

Zweckverband Sibyllenbad des Heilwasserparcours 17.08.2023 3.774.680,00

Zweckverband zur Férderung des Fremdenver-

kehrs und des Wintersports im Fichtelgebirge Anschaffung von fiinf Loipenspurgeraten 20.09.2023 500.800,00

Gemeinde Oberau Erwerb eines Wegepflegegerats 28.11.2025 104.500,00

Zweckverband Thermalbad Birnbach Austausch Beckenwasserpumpen in der Rottal Terme Bad Birnbach 07.02.2024 475.020,96

75 27.879.617,07




Drucksache 19/9824 Bayerischer Landtag 19. Wahlperiode Seite 10/16
Anlage 2
Ubersicht Frage 3 a; Liste erstellt am: 19.01.2026

Aktenzeichen | Veranstaltung Bezi | gepl. Teilnehmend | Durchsch | Vorlaufige Zuwend | Schwerpunkt der Veranstaltung Antragsstatus Festgesetzte Zuwendung

KIB-2501-0051 | Unterfranken 300-499 400 21.600,00 Euro | Wissenschaft Antrag bewilligt
KIB-2502-0052 | Oberbayern 300-499 400 19.500,00 Euro | Wissens- und Technologietransfer | Antrag bewilligt
KIB-2502-0053 | Oberbayern 500-749 625 21.000,00 Euro | Wissens- und Technologietransfer | Antrag bewilligt
KIB-2502-0054 | Oberbayern 300-499 400 27.000,00 Euro | Wissens- und Technologietransfer | Antrag bewilligt
KIB-2503-0055 | Schwaben 1000-1999 1500 52.000,00 Euro | Wissenschaft Erstpriifung Antrag
KIB-2503-0056 | Oberbayern 1000-1999 1500 61.750,00 Euro | Wissenschaft Antrag bewilligt
KIB-2503-0057 | Oberbayern 300-499 400 19.500,00 Euro | Wissens- und Technologietransfer | Antrag bewilligt
KIB-2503-0058 | Unterfranken 200-499 350 21.000,00 Euro | Sonstige Antrag bewilligt
KIB-2503-0059 | Schwaben 2000-2999 2500 40.000,00 Euro | Wissens- und Technologietransfer | Antrag bewilligt 40.000,00 Euro
Projekt abgeschlossen
KIB-2503-0060 | Oberbayern 750-999 875 22.500,00 Euro | Sonstige (Ablehnung Antrag)
KIB-2503-0061 | Unterfranken 500-749 625 48.750,00 Euro | Wissenschaft Antrag bewilligt
KIB-2503-0062 | Oberbayern 500-749 625 35.750,00 Euro | Wissenschaft Antrag bewilligt
Projekt abgeschlossen
(Widerruf Bescheid
KIB-2504-0063 | Mittelfranken 750-999 875 22.500,00 Euro | Wissenschaft Antragsteller)
KIB-2504-0064 | Oberpfalz 200-499 350 15.000,00 Euro | Wissenschaft Antrag bewilligt
KIB-2504-0065 | Oberbayern 3000-4999 4000 117 000,00 Euro | Wissens- und Technologietransfer | Antrag bewilligt
KIB-2505-0066 | Unterfranken 750-999 875 27.000,00 Euro | Wissens- und Technologietransfer | Antrag bewilligt
KIB-2505-0067 | Oberbayern 500-749 625 48.750,00 Euro | Wissenschaft Antrag bewilligt
KIB-2505-0068 | Schwaben 200-499 350 15.000,00 Euro | Wissenschaft Antrag bewilligt
KIB-2505-0069 | Oberbayern 500-749 625 17.500,00 Euro | Wissenschaft Antrag bewilligt
KIB-2505-0070 | Schwaben 500-749 625 22.500,00 Euro | Sonstige Antrag bewilligt
Projekt abgeschlossen
KIB-2505-0071 | Oberbayern 750-999 875 33.750,00 Euro | Wissenschaft (Rickzug Antrag)
KIB-2506-0072 | Oberbayern 1000-1999 1500 40.000,00 Euro | Wissenschaft Antrag bewilligt
KIB-2506-0073 | Mittelfranken 1000-1999 1500 40.000,00 Euro | Wissenschaft Antrag bewilligt
KIB-2506-0074 | Mittelfranken 2000-2999 2500 60.000,00 Euro | Wissenschaft Antrag bewilligt
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Aktenzeichen
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KIB-2507-0075 | Unterfranken 200-499 350 12.000,00 Euro | Wissens- und Technologietransfer | Projekt abgeschlossen 12.000,00 Euro
KIB-2507-0076 | Oberpfalz 100-499 300 19.500,00 Euro | Wissenschaft Antrag bewilligt
Projekt abgeschlossen
KIB-2507-0077 | Oberbayern 500-749 625 22.500,00 Euro | Wirtschaft (Rickzug Antrag)
KIB-2507-0078 | Oberbayern 500-749 625 27.000,00 Euro | Wissens- und Technologietransfer | Antrag bewilligt
KIB-2507-0079 | Oberbayern 300-499 400 23.400,00 Euro | Wissenschaft Antrag bewilligt
KIB-2508-0080 | Oberbayern 200-499 350 17.500,00 Euro | Sonstige Erstprifung Antrag
KIB-2508-0081 | Niederbayern 100-499 300 18.000,00 Euro | Sonstige Antrag bewilligt
KIB-2508-0082 | Unterfranken 200-499 350 11.550,00 Euro | Wirtschaft Antrag bewilligt
KIB-2508-0083 | Unterfranken 500-749 625 17.500,00 Euro | Wirtschaft Antrag bewilligt
KIB-2508-0084 | Oberbayern 3000-4999 4000 90.000,00 Euro | Wissenschaft Antrag bewilligt
KIB-2508-0085 | Unterfranken 200-499 350 12.000,00 Euro | Wissens- und Technologietransfer | Antrag bewilligt
KIB-2508-0086 | Oberbayern 300-499 400 18.000,00 Euro | Wissenschaft Antrag bewilligt
Projekt abgeschlossen
(Widerruf Bescheid
KIB-2508-0087 | Oberbayern 300-499 400 19.500,00 Euro | Wissenschaft Antragsteller)
KIB-2508-0088 | Schwaben 500-749 625 22.500,00 Euro | Sonstige Antrag bewilligt
KIB-2508-0089 | Oberbayern 750-999 875 22.500,00 Euro | Wissens- und Technologietransfer | Antrag bewilligt
KIB-2508-0090 | Oberfranken 100-499 300 12.000,00 Euro | Wissenschaft Antrag bewilligt
KIB-2508-0091 | Schwaben 750-999 875 28.125,00 Euro | Wissens- und Technologietransfer | Projekt abgeschlossen 22.500,00 Euro
KIB-2509-0092 | Oberbayern 300-499 400 23.400,00 Euro | Wissenschaft Antrag bewilligt
KIB-2509-0093 | Unterfranken 200-499 350 18.000,00 Euro | Wissenschaft Antrag bewilligt
KIB-2509-0094 | Oberbayern 300-499 400 15.600,00 Euro | Wissens- und Technologietransfer | Antrag bewilligt
KIB-2509-0095 | Oberbayern 300-499 400 31.500,00 Euro | Wissenschaft Antrag bewilligt
Projekt abgeschlossen
KIB-2509-0096 | Schwaben 200-499 350 14.400,00 Euro | Wissens- und Technologietransfer | (Riickzug Antrag)
Projekt abgeschlossen
KIB-2509-0097 | Oberpfalz 200-499 350 11.000,00 Euro | Wissens- und Technologietransfer | (Ablehnung Antrag)
KIB-2509-0098 | Oberbayern 100-499 300 18.000,00 Euro | Wissens- und Technologietransfer | Antrag bewilligt
KIB-2509-0099 | Oberpfalz 200-499 350 15.000,00 Euro | Wissenschaft Antrag bewilligt
KIB-2509-0100 | Mittelfranken 100-499 300 12.000,00 Euro | Wirtschaft Antrag bewilligt
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KIB-2509-0101 | Oberbayern 750-999 875 33.750,00 Euro | Wissenschaft Antrag bewilligt
KIB-2510-0102 | Mittelfranken 500-749 625 26.000,00 Euro | Wissenschaft Antrag bewilligt
KIB-2510-0103 | Oberbayern 1000-1999 1500 37.500,00 Euro | Wirtschaft Erstprifung Antrag
KIB-2510-0104 | Oberpfalz 200-499 350 27.000,00 Euro | Wissenschaft Antrag bewilligt
KIB-2510-0105 | Oberbayern 500-749 625 33.000,00 Euro | Wissenschaft Antrag bewilligt
KIB-2510-0106 | Schwaben 200-499 350 14.400,00 Euro | Wissens- und Technologietransfer | Antrag bewilligt
KIB-2510-0107 | Mittelfranken 100-499 300 15.600,00 Euro | Wissenschaft Antrag bewilligt
KIB-2511-0108 | Oberbayern 100-499 300 23.400,00 Euro | Wissenschaft Antrag bewilligt
KIB-2511-0109 | Oberpfalz 200-499 350 12.000,00 Euro | Wissenschaft Antrag bewilligt
KIB-2511-0110 Unterfranken 500-749 625 22.500,00 Euro | Wissens- und Technologietransfer | Antrag bewilligt
KIB-2511-0111 Oberbayern 300-499 400 23.400,00 Euro | Wissens- und Technologietransfer | Antrag bewilligt
KIB-2511-0112 Oberbayern 100-499 300 15.600,00 Euro | Wissenschaft Antrag bewilligt
KIB-2511-0114 Unterfranken 750-999 875 28.125,00 Euro | Wissenschaft Antrag bewilligt
KIB-2511-0115 Oberbayern 300-499 400 19.500,00 Euro | Wirtschaft Erstprifung Antrag
KIB-2511-0116 Oberbayern 5000 und mehr 5000 75.000,00 Euro | Wissenschaft Antrag bewilligt
Projekt abgeschlossen
KIB-2512-0113 Schwaben 100-499 300 12.000,00 Euro | Wissens- und Technologietransfer | (Ablehnung Antrag)
KIB-2512-0117 Schwaben 200-499 350 18.000,00 Euro | Wissenschaft Antrag bewilligt
KIB-2512-0118 Oberbayern 100-499 300 18.000,00 Euro | Wissenschaft Antrag bewilligt
KIB-2512-0119 | Oberbayern 100-499 300 0 | Wirtschaft Zweitpriifung Antrag
Nachbesserung
KIB-2512-0120 | Oberpfalz 100-499 300 14.400,00 Euro | Wissens- und Technologietransfer | Antrag
Nachbesserung
KIB-2512-0121 Schwaben 500-749 625 41.250,00 Euro | Wissens- und Technologietransfer | Antrag
KIB-2512-0122 | Oberbayern 100-499 300 14.400,00 Euro | Wissens- und Technologietransfer | Erstpriifung Antrag
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Anlage 3

Ubersicht Frage 3b; Liste erstellt am: 19.01.2026

Durchschnittliche

Veranstaltung | geplante Teilneh- | Teilnehmenden- Vorlaufige Zu-
Aktenzeichen Bezirk mendenanzahl zahl wendung Schwerpunkt der Veranstaltung | Antragsstatus Festgesetzte Zuwendung
KIB-2407-0012 | Oberbayern 750-999 875 33.750,00 Euro | Wissenschaft Antrag bewilligt
KIB-2408-0015 | Oberpfalz 300-499 400 27.300,00 Euro | Wissenschaft Antrag bewilligt
KIB-2408-0020 | Oberbayern 500-749 625 29.250,00 Euro | Wissens- und Technologietransfer | Antrag bewilligt
KIB-2408-0026 | Oberbayern 1000-1999 1500 48.000,00 Euro | Wissenschaft Antrag bewilligt
KIB-2409-0028 | Oberbayern 1000-1999 1500 30.000,00 Euro | Wissenschaft Antrag bewilligt
KIB-2409-0029 | Unterfranken 500-749 625 27.500,00 Euro | Wissenschaft Antrag bewilligt
KIB-2409-0030 | Oberbayern 300-499 400 27.300,00 Euro | Wissenschaft Antrag bewilligt
KIB-2410-0039 | Schwaben 750-999 875 33.750,00 Euro | Wissenschaft Antrag bewilligt
Projekt abgeschlossen
KIB-2411-0044 | Mittelfranken 1000-1999 1500 39.000,00 Euro | Wissenschaft (Ruckzug Antrag)
KIB-2501-0051 | Unterfranken 300-499 400 21.600,00 Euro | Wissenschaft Antrag bewilligt
KIB-2502-0052 | Oberbayern 300-499 400 19.500,00 Euro | Wissens- und Technologietransfer | Antrag bewilligt
KIB-2502-0053 | Oberbayern 500-749 625 21.000,00 Euro | Wissens- und Technologietransfer | Antrag bewilligt
KIB-2503-0055 | Schwaben 1000-1999 1500 52.000,00 Euro | Wissenschaft Erstprifung Antrag
KIB-2503-0056 | Oberbayern 1000-1999 1500 61.750,00 Euro | Wissenschaft Antrag bewilligt
KIB-2503-0057 | Oberbayern 300-499 400 19.500,00 Euro | Wissens- und Technologietransfer | Antrag bewilligt
KIB-2503-0058 | Unterfranken 200-499 350 21.000,00 Euro | Sonstige Antrag bewilligt
KIB-2503-0061 | Unterfranken 500-749 625 48.750,00 Euro | Wissenschaft Antrag bewilligt
KIB-2503-0062 | Oberbayern 500-749 625 35.750,00 Euro | Wissenschaft Antrag bewilligt
Projekt abgeschlossen
(Widerruf Bescheid
KIB-2504-0063 | Mittelfranken 750-999 875 22.500,00 Euro | Wissenschaft Antragsteller)
KIB-2504-0065 | Oberbayern 3000-4999 4000 117.000,00 Euro | Wissens- und Technologietransfer | Antrag bewilligt
KIB-2505-0066 | Unterfranken 750-999 875 27.000,00 Euro | Wissens- und Technologietransfer | Antrag bewilligt
KIB-2505-0068 | Schwaben 200-499 350 15.000,00 Euro | Wissenschaft Antrag bewilligt
KIB-2505-0069 | Oberbayern 500-749 625 17.500,00 Euro | Wissenschaft Antrag bewilligt
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Durchschnittliche

Veranstaltung | geplante Teilneh- | Teilnehmenden- Vorlaufige Zu-
Aktenzeichen Bezirk mendenanzahl zahl wendung Schwerpunkt der Veranstaltung | Antragsstatus Festgesetzte Zuwendung
KIB-2505-0070 | Schwaben 500-749 625 22.500,00 Euro | Sonstige Antrag bewilligt
Projekt abgeschlossen
KIB-2505-0071 | Oberbayern 750-999 875 33.750,00 Euro | Wissenschaft (Ruckzug Antrag)
KIB-2506-0072 | Oberbayern 1000-1999 1500 40.000,00 Euro | Wissenschaft Antrag bewilligt
KIB-2506-0074 | Mittelfranken 2000-2999 2500 60.000,00 Euro | Wissenschaft Antrag bewilligt
KIB-2507-0076 | Oberpfalz 100-499 300 19.500,00 Euro | Wissenschaft Antrag bewilligt
Projekt abgeschlossen
KIB-2507-0077 | Oberbayern 500-749 625 22.500,00 Euro | Wirtschaft (Ruckzug Antrag)
KIB-2507-0079 | Oberbayern 300-499 400 23.400,00 Euro | Wissenschaft Antrag bewilligt
KIB-2508-0081 | Niederbayern 100-499 300 18.000,00 Euro | Sonstige Antrag bewilligt
KIB-2508-0085 | Unterfranken 200-499 350 12.000,00 Euro | Wissens- und Technologietransfer | Antrag bewilligt
KIB-2508-0090 | Oberfranken 100-499 300 12.000,00 Euro | Wissenschaft Antrag bewilligt
KIB-2509-0092 | Oberbayern 300-499 400 23.400,00 Euro | Wissenschaft Antrag bewilligt
KIB-2509-0095 | Oberbayern 300-499 400 31.500,00 Euro | Wissenschaft Antrag bewilligt
Projekt abgeschlossen
KIB-2509-0096 | Schwaben 200-499 350 14.400,00 Euro | Wissens- und Technologietransfer | (Rickzug Antrag)
KIB-2509-0098 | Oberbayern 100-499 300 18.000,00 Euro | Wissens- und Technologietransfer | Antrag bewilligt
KIB-2509-0099 | Oberpfalz 200-499 350 15.000,00 Euro | Wissenschaft Antrag bewilligt
KIB-2509-0100 | Mittelfranken 100-499 300 12.000,00 Euro | Wirtschaft Antrag bewilligt
KIB-2509-0101 | Oberbayern 750-999 875 33.750,00 Euro | Wissenschaft Antrag bewilligt
KIB-2510-0104 | Oberpfalz 200-499 350 27.000,00 Euro | Wissenschaft Antrag bewilligt
KIB-2510-0105 | Oberbayern 500-749 625 33.000,00 Euro | Wissenschaft Antrag bewilligt
KIB-2510-0106 | Schwaben 200-499 350 14.400,00 Euro | Wissens- und Technologietransfer | Antrag bewilligt
KIB-2510-0107 | Mittelfranken 100-499 300 15.600,00 Euro | Wissenschaft Antrag bewilligt
KIB-2511-0109 | Oberpfalz 200-499 350 12.000,00 Euro | Wissenschaft Antrag bewilligt
KIB-2511-0112 Oberbayern 100-499 300 15.600,00 Euro | Wissenschaft Antrag bewilligt
KIB-2511-0115 Oberbayern 300-499 400 19.500,00 Euro | Wirtschaft Erstprifung Antrag
Projekt abgeschlossen
KIB-2512-0113 Schwaben 100-499 300 12.000,00 Euro | Wissens- und Technologietransfer | (Ablehnung Antrag)
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Durchschnittliche

Veranstaltung | geplante Teilneh- | Teilnehmenden- Vorlaufige Zu-
Aktenzeichen Bezirk mendenanzahl zahl wendung Schwerpunkt der Veranstaltung | Antragsstatus Festgesetzte Zuwendung
KIB-2512-0118 Oberbayern 100-499 300 18.000,00 Euro | Wissenschaft Antrag bewilligt
KIB-2512-0119 | Oberbayern 100-499 300 0 Wirtschaft Zweitpriifung Antrag
Nachbesserung An-
KIB-2512-0120 | Oberpfalz 100-499 300 14.400,00 Euro | Wissens- und Technologietransfer | trag
KIB-2512-0122 | Oberbayern 100-499 300 14.400,00 Euro | Wissens- und Technologietransfer | Erstpriifung Antrag
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberpruft. Die korrekte Zitierweise liegt in
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit kbnnen Internetadressen verkiirzt dargestellt sein.
Die vollstandige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusatzlich ist diese als Fulnote vollstandig dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und
der Ausschusse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
zur Verfigung.


http://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
http://www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen

	1.a)	Wie hoch waren die Fördermittel für kommunale touristische Infrastrukturvorhaben (RÖFE) seit 2023 (bitte nach Kommunen, Fördermitteln, Maßnahme und Jahren aufschlüsseln)?
	1.b)	Aus welchen Gründen wurden die Haushaltsmittel in den letzten drei Jahren mehr als verdoppelt?
	1.c)	Welcher zusätzliche Bedarf rechtfertigt eine weitere Erhöhung der Haushaltsmittel im Entwurf des Doppelhaushaltes 2026/2027 in Höhe von jeweils weiteren fast 7 Mio. Euro/Jahr?

	2.a)	Wir beurteilt die Staatsregierung, dass die Fördermittel zwischen 2018 und 2022 in mehr als der Hälfte der Fälle zur Anschaffung von Loipenspurgeräten, Radladern, Multifunktionsgeräten und Ähnlichem genutzt wurden?
	2.b)	Ist die Staatsregierung der Auffassung, dass diese Mittelverwendung dazu beiträgt, die Tourismusgemeinden in Bayern nachhaltiger, resilienter und saisonunabhängiger zu machen?

	3.a)	Wie viele Anträge für eine Förderung im Rahmen der Kongressinitiative sind 2025 eingegangen (bitte auflisten nach in Bearbeitung/genehmigt/abgelehnt sowie der Höhe der beantragten Fördersumme, Anzahl der Teilnehmerinnen und Teilnehmer, Thema und Ort 
	3.b)	Wie viele Anträge liegen für 2026 vor (bitte auflisten nach in Bearbeitung/genehmigt/abgelehnt sowie der Höhe der beantragten Fördersumme, Anzahl der Teilnehmerinnen und Teilnehmer, Thema und Ort der geplanten Veranstaltung)?

	4.a)	In welcher Höhe stehen Mittel für 2026/2027 für das Förderprogramm zur Verfügung?
	4.b)	Inwieweit ist es gelungen, Teilnehmerinnen und Teilnehmer von Kongressen und Tagungen für einen privaten Aufenthalt in Bayern zu motivieren, sei es im unmittelbaren Kontext der besuchten Konferenz oder zu einem späteren Zeitpunkt?
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